

# IV Международный конгресс «Библиотека как феномен культуры»

**В** Минске 4–6 октября 2016 г. состоялся IV Международный конгресс «Библиотека как феномен культуры» по теме «Информационные ресурсы библиотек в образовательной, научной и социокультурной среде», в рамках которого работала XVI Международная научно-практическая конференция «Менеджмент вузовских библиотек» по теме «Территория больших дел: тренды в развитии современной библиотеки университета (к 95-летию Фундаментальной библиотеки Белорусского государственного университета – БГУ)». Мероприятия проходили в Национальной библиотеке (НБ) Беларуси и БГУ.

В работе конгресса приняли участие более 650 делегатов из 14 стран: Азербайджана, Беларуси, Великобритании, Германии, Казахстана, Литвы, Молдовы, Нигерии, Объединенных Арабских Эмиратов, Польши, России, Соединенных Штатов Америки, Украины и Франции – ведущие специалисты библиотек, образовательных, научно-исследовательских учреждений и организаций, издателей, производители программного обеспечения и технических средств, агрегаторы информационной продукции. Это позволило достаточно всесторонне рассмотреть значимость информационных ресурсов библиотек для образовательной, научной, социокультурной среды и современного общества в целом.

Открыл конгресс директор Национальной библиотеки Беларуси Р.С. Мотульский. С приветственным словом к участникам обратились заместитель министра культуры Республики Беларусь В.М. Черник, главный специалист министерства образования Республики Беларусь И.В. Булавкина, проректор по учебной работе Белорусского государственного университета А.Л. Тол-

стик, директор Фундаментальной библиотеки Белорусского государственного университета В.Г. Кулаженко, епископ Борисовский и Марьиногорский Вениамин. Приветствие участникам конгресса прислал президент некоммерческого партнерства «Библиотечная Ассамблея Евразии», генеральный директор Российской национальной библиотеки А.И. Вислый. В нем отмечалось, что конгресс выступает эффективной площадкой для диалога и решения многих проблем в библиотечной отрасли. Обсуждаемые вопросы, дискуссии и результаты ежегодного конгресса вносят заметный вклад в сохранение и преумножение культурных традиций, в развитие профессиональных и дружеских отношений между коллегами.

В рамках торжественного открытия конгресса состоялось награждение победителей республиканских конкурсов: «Библиотека – центр национальной культуры» и «Библиотека – центр духовного просвещения и воспитания».

Трехдневная программа конгресса включала разнообразные по форме и содержанию мероприятия. На пленарном заседании обсуждались вопросы оптимизации работы сети библиотек Беларуси, формирования специализированных ресурсов для учреждений науки и образования, преимуществ использования облачных технологий, предлагались пути развития библиотек в цифровую эпоху.

Р.С. Мотульский рассмотрел развитие библиотечной сети в Беларуси в историческом аспекте, проанализировал основные показатели ее деятельности в сопоставлении с положением дел в ряде европейских стран и дал оценку тенденции сокращения количества библиотек в Республике. По его мнению, в стране должно быть

столько библиотек, сколько в состоянии содержать общество выше уровня социальной безопасности.

На пяти секционных заседаниях, круглом столе, двух мастер-классах и ряде других мероприятий рассматривались различные аспекты деятельности библиотек в условиях развития информационного общества и



*Секция «Информационно-ресурсная база современной библиотеки»*

современной образовательной среды, обсуждались основные проблемы формирования информационно-ресурсной базы современной библиотеки, особенности информационно-аналитического сопровождения науки и образования, места наукометрии в работе библиотек, основные направления социокультурной деятельности белорусских и зарубежных библиотек. Особое внимание было уделено современным библиотечно-информационным технологиям и сервисам, представлены технические и технологические инновации, прошли презентации электронных информационных продуктов.

На одной из секций активно обсуждались вопросы, связанные с электронными информационными ресурсами открытого доступа — научными и образовательными ресурсами, создающимися сообществами, зарегистрированными в международных реестрах открытого доступа и соответствующими требованиям их идеологии.

Значительную часть своего выступления этой проблематике посвятил О. Хаманн — заведующий отделом Восточной Европы Берлинской государственной библиотеки (Германия). Он обозначил основные цели и задачи Опытного библиотечного центра по лицензированию электронных ресурсов, ознакомил с проектом «Специализированные информационные услуги для науки» (Fachinformationsdienste für die Wissenschaft — FID) Немецкого научно-исследовательского сообщества. Эту тему обсуждали: специалист справочно-информационного отдела Библиотеки Конгресса США Р. Фраковяк («Избранные электронные ресурсы Библиотеки Конгресса США»), а также начальник отдела Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина Н.А. Нужина («Цифровые коллекции как основная форма представления информационных ресурсов Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина»).

Заместитель директора по информационным ресурсам НБ Беларуси Т.В. Кузьминич подчеркнула значимость Национальной библиотеки Беларуси как субъекта образовательного пространства страны, ее роль в информационно-ресурсном обеспечении образовательного процесса, уделив особое внимание таким активно развивающимся корпоративным проектам, как виртуальный читальный зал, базы данных «Ученые Беларуси», «Беларусь в лицах и событиях» и др. Определены перспективные направления взаимодействия библиотеки и других субъектов национального образовательного пространства Беларуси.

Инициативу открытого доступа как инновационную модель научной коммуникации представил заведующий сектором НБ Беларуси В.И. Бричковский. Он остановился на некоторых проблемах развития инициативы открытого доступа в Республике Беларусь, затронул вопросы использования журналов открытого доступа и институциональных репозитариев в системе научных публикаций, а также преимущества использования модели открытого доступа.

С краеведческими проектами российских библиотек в электронной среде, представленными на всероссийские конкурсы библиотечных инноваций, ознакомила ведущий научный сотрудник РГБ С.П. Меньщикова. Проекты, посвященные краеведческой и страноведческой работе библиотек, составили около четвертой части всех материалов, представленных на конкурсы.

Опыт НБ Беларуси по формированию коллекции национальных документов поделилась заведующая от-

делом Ю.А. Переверзева, она акцентировала внимание на том, что данная коллекция — часть мирового культурного наследия, а деятельность библиотеки по ее развитию является приоритетной.

Заведующий отделом НБ Беларуси В.В. Пшибытко рассмотрел основные аспекты создания электронного информационного ресурса «Книга Беларуси XIV—XVIII веков». Ресурс предоставляет удаленный доступ к полным текстам редких и старопечатных документов из фондов Национальной библиотеки Беларуси, изданных в XIV—XVIII веках и по территориальному, языковому, авторскому или содержательному признакам относящихся к Беларуси.

Об основных задачах, содержании прикладной научно-исследовательской работы «Виртуальная реконструкция документов и материалов по региональной истории Беларуси» сообщила заведующая отделом НБ Беларуси И.В. Грядовкина. Цель работы — исследование документов и материалов по отдельным объектам региональной истории Беларуси, обеспечение виртуального воспроизводства как самих источников, так и результатов их научного осмысления.

Основное внимание выступающих на секции «Информационная поддержка науки и образования. Наукометрия в деятельности библиотек» было сосредоточено на библиометрических методах, использовании показателей цитируемости научных работ сотрудников и организаций.

Представители библиотек и вузов Беларуси сосредоточили свое внимание на прикладных проблемах. Доцент Института культуры Беларуси Н.Ю. Берёзкина рассмотрела деятельность библиотек Республики по поиску информации в наукометрических базах данных, анализу публикационной активности организаций и отдельных ученых, проведению специальных обучающих семинаров. Сотрудниками Научной библиотеки Белорусского национального технического университета (директор А.В. Скалабан, заведующий сектором В.С. Лазарев) предложены модифицированные приемы анализа библиографических ссылок для отбора периодических изданий.

Современным библиотечно-информационным технологиям и сервисам была посвящена работа третьей секции.

Новые возможности сводного электронного каталога (ЭК) и системы корпоративной каталогизации библиотек Беларуси, их технологические особенности и основные направления развития были представлены начальником информационного центра НБ Беларуси А.А. Шереметьевой. Работы по совершенствованию сводных ЭК велись в Республике в рамках мероприятий Государственной программы «Культура Беларуси» по четырем направлениям: развитие центрального сводного ЭК библиотек Беларуси, создание его региональной сети, разработка программного обеспечения распределенной поисковой системы для библиотек, не работающих в формате BELMARC, и, наконец, развитие поисковых возможностей каталога.

С практическими результатами по внедрению облачных технологий в автоматизацию библиотечной и информационной деятельности Национальной академии наук Беларуси ознакомили сотрудники Объединенного института проблем информатики Национальной академии наук (НАН) Беларуси (заведующий лабораторией



*Секция «Современные библиотечно-информационные технологии и сервисы»*

Р.Б. Григянец, главный конструктор проекта Е.В. Степанцова, научный сотрудник Г.О. Лаужель, заведующий отделом Ю.В. Костюкевич). Работы ведутся институтом совместно с Центральной научной библиотекой (ЦНБ) им. Я. Коласа НАН Беларуси, используются ресурсы инфраструктуры научно-информационной сети BASNET.

Наиболее многочисленной была секция «Библиотеки в современной образовательной среде». В ее работе приняли участие сотрудники библиотек и вузов Беларуси, Казахстана, Польши и Украины. Значительная часть докладов касалась проблем оценки качества вузовских библиотек.

Факторам, влияющим на качество деятельности библиотек учреждения высшего образования, посвятила доклад библиотечарь Научно-педагогической библиотеки Главного информационно-аналитического центра Министерства образования Республики Беларусь Н.М. Люцко. Ее тема — объективные и субъективные факторы, оказывающие влияние на качество деятельности библиотеки вуза и являющиеся внутренними и внешними по отношению к библиотеке данного типа.

Доклады секции «Социокультурная среда современной библиотеки» условно можно разделить на преимущественно теоретические и прикладные. Председатель секции, первый заместитель директора по обслуживанию пользователей и идеологии НБ Беларуси Е.Е. Долгополова раскрыла основные подходы к организации обслуживания пользователей библиотеки в виртуальной среде, охарактеризовала технологические возможности и сервисные функции интернет-портала, стратегические подходы к развитию его логической структуры и сервисных возможностей.

Большой интерес вызвало выступление ведущего куратора восточноевропейских фондов Британской библиотеки Е. Рогачевской «Выставочная работа в НБ: на примере выставок с участием Европейского отдела». В Британской библиотеке силами различных отделов с широким привлечением экспонатов из других организаций проводятся бесплатные и платные книжные выставки. В целом, организация выставочной деятельности существенно отличается от привычной для библиотек стран постсоветского пространства.

Заведующая отделом ЦНБ им. Я. Коласа НАН Беларуси А.В. Шкутова в докладе «Управление качеством библиотечного сайта: возможности бенчмаркинга» ознакомила с результатами первого этапа исследования. Слушатели проявили большую заинтересованность к теме, докладчику было задано много вопросов.

В рамках XVI Международной научно-практической конференции «Менеджмент вузовских библиотек» прошла встреча «All Libstars в БГУ» и семинар компании Elsevier — ведущего мирового поставщика научных, технических и медицинских информационных продуктов и услуг.

Р. Фраковьяк ознакомила с проектом Рамочной библиографической инициативы Библиотеки Конгресса США — BIBFRAME (Bibliographic Framework Initiative), который обеспечивает основу для будущего библиографического описания в широком сетевом пространстве. Одним из основных направлений инициативы является определение пути перехода к версиям формата MARC, но предусматривающего при этом сохранение надежного обмена данными и обеспечивающего совместное использование ресурсов и экономию средств на каталогизацию.

О цифровых коллекциях Национальной библиотеки Франции в помощь высшему образованию рассказала начальник службы по сотрудничеству электронной библиотеки «Галлика» С. Бертран. Онлайн-библиотека содержит следующие виды документов: книги, журналы, газеты, фотографии, карикатуры, плакаты, карты, рукописи, партитуры, аудиоматериалы, книжные миниатюры. Все материалы находятся в свободном доступе.

Генеральный эксперт библиотеки Назарбаев Университета П.М. Лапо в своем докладе обратил внимание коллег на то, что в университете английский язык является официальным языком обучения, поэтому материалы библиотеки тоже по большей части — на английском языке, однако коллекция литературы на казахском и русском языках также растет. Библиотека закупает учебные материалы по рекомендациям преподавателей в издательствах, имеющих мировую известность.

В рамках конгресса работала выставка издательской продукции, электронных информационных ресурсов и сервисов. История, современность и деятельность университетской библиотеки отразились в юбилейной выставке «Фундаментальная библиотека БГУ: 95 лет на службе университетского образования Беларуси». В театрализованной форме прошло открытие фотопроекта «Книжные люди», подготовленного совместно с Гомельской областной универсальной библиотекой им. В.И. Ленина.

На итоговом заседании участники конгресса пришли к общим выводам:

- отметили, что обеспечение высокого уровня в обслуживании пользователей современных библиотек невозможно без качественного формирования информационно-ресурсной базы;

- рекомендовали отметить интересные инновационные проекты по сохранению историко-культурного наследия в Национальной библиотеке Беларуси, Президентской библиотеке им. Б.Н. Ельцина, Библиотеке Конгресса США, Республиканской научно-технической библиотеке Беларуси и ряде российских региональных библиотек;

- предложили считать централизованное финансирование для приобретения значимых баз данных для белорусской науки и образования оптимальным путем развития информационно-ресурсной базы белорусских библиотек;

- признали целесообразным обратить внимание государственных органов сферы образования и культуры на возможность выделения централизованных средств для подписки на электронные информационные ресурсы как наиболее оптимальный путь развития информационно-ресурсной базы белорусских библиотек;

- обратили внимание на необходимость оптимизировать работу библиотек с ресурсами открытого доступа в части продвижения белорусских научных журналов в мировое научное пространство, создания новых репозиториев открытого доступа и регистрации их в международных регистрах, содействия быстрому росту объема и разнообразия материалов в создаваемых репозиториях, а также в части изучения возможностей использования свободно распространяемого программного обеспечения для осуществления интегрированного поиска по ресурсам открытого доступа, которые представляют интерес для белорусских читателей;

- рекомендовали белорусскому библиотечному сообществу активизировать участие в проводимых международных профессиональных конкурсах;

- предложили продолжить работу по актуализации нормативных правовых документов, регулирующих вопросы библиотечного образования, повышения квалификации и переподготовки библиотечных кадров в связи со вступлением Республики Беларусь в Болонский процесс;

- акцентировали внимание на важности развития и совершенствования поисковых возможностей программного обеспечения информационных ресурсов библиотек, интеграции информационных ресурсов библиотек посредством системы Discovery;

- рекомендовали продолжить развитие электронных услуг и сервисов, предоставляемых библиотеками на базе Сводного электронного каталога библиотек Беларуси;

- подчеркнули необходимость дальнейшего расширения состава библиотек-участниц Сводного электронного каталога библиотек Беларуси, передачи региональных сводных электронных каталогов в промышленную эксплуатацию;

- обратили внимание на обязательность унификации информационно-лингвистических средств, адаптации международных форматов представления метаданных, протоколов передачи данных, информационно-поисковых языков к условиям работы в библиотеках Беларуси;

- отметили преимущества применения облачных технологий в развитии программно-технического обеспечения библиотечных информационных систем.

Все высказанные предложения были включены в Итоговый документ конгресса и направлены в Министерство культуры Республики Беларусь для дальнейшего принятия управленческих решений.

IV Международный конгресс «Библиотека как феномен культуры» стал ярким событием не только в культурной и общественной жизни Республики Беларусь, но и для всех, кто принял участие в этом масштабном мероприятии. Результаты работы конгресса будут содействовать дальнейшему укреплению международного сотрудничества между учреждениями культуры, образования и науки, формированию информационной культуры, духовно-нравственных основ общества и станут значительным вкладом в развитие информационных ресурсов библиотек.

**Н.С. Есис,**

*Национальная библиотека Беларуси,  
ученый секретарь*

**С.П. Меньщикова,**

*Российская государственная библиотека,  
отдел межбиблиотечного взаимодействия  
с библиотеками России и стран СНГ,  
ведущий научный сотрудник,  
кандидат педагогических наук*

*Иллюстрации предоставлены авторами*